

深中通道开通在即

# 江门“万亿”征途 将有产业“深”加速

羊城晚报记者 陈卓栋 深江经济合作区建设加速推进、深圳企业组团考察。记者注意到，深中通道即将开通，深江产业跨市战略布局动作频繁。对江门而言，两地产业“牵手”，将为迈向万亿GDP城市行列提供“加速度”。深中通道将成为江门迈向万亿GDP城市的“快速通道”。

## 打破硬联通掣肘

近年来，江门系统构筑战略新兴产业集群，加快发展战略性新兴产业，开辟硅能源、新型储能、盾构机、安全应急等特色产业新赛道，加快构建现代化产业体系，勇当大湾区新一轮制造业高质量发展主力军主战场。在产业发展的巨大助力下，2023年江门GDP达到4022.5亿元，成功跃上4000亿元台阶。

4000亿元，既是里程碑，更是新起点。江门市委十四届五次全会报告提出，要用十年左右的时间奋力实现GDP等主要经济指标翻一番，加速迈入万亿GDP城市行列。

从4000亿元到万亿元，江门应该怎么做？借鉴兄弟城市经验，承接深圳产业而崛起的东莞，十年间GDP连跨5个千亿元台阶，在2021年成为广东继广深佛后第4座万亿城市。

在承接深圳产业方面，江门拥有坚实的产业基础，近年来又开辟

出硅能源、新型储能、低空经济等特色产业新赛道，前瞻布局人工智能、合成生物、氢能源、深海装备等未来产业。这与深圳发展高新技术产业的方向不谋而合；加上当地营商环境的持续改善，江门对深圳企业的吸引力越来越大。

唯一的不足，在于距离。相比东莞毗邻深圳，江门与深圳相隔千里之遥，天然区位上稍显不足。随着深中通道开通，两地空间距离大大缩短，深江“1小时生活圈”成形。前瞻产业研究院董事长助理兼产业运营总经理黄晓丽认为，硬联通掣肘的打破，将让人流、物流、资金流、信息流等各类要素在深江两地加速流动，为产业整体或局部迁移提供硬件互联保障。

## “1小时生活圈” 放大“天赋”优势

打破空间隔阂后，江门的一系列“天赋”将成为吸引深圳产

业跨市布局的巨大优势。

对照珠江口东岸城市特别是深圳所需，土地及发展空间是江门的显著优势。江门陆地面积占大湾区的1/6，且开发强度不足12%，是大湾区唯一具备可大规模连片开发土地的城市。江门拥有全省新一轮布局面积最大、可连片大规模开发的产业集群区，江门承接产业有序转移主平台更是成为省重点支持建设的五个主平台之一，也是大湾区唯一。

深圳企业海目星激光科技

集团股份有限公司在2017年接到一笔急需交付的订单，但其深圳生产基地已经饱和。海目星激光科技集团股份有限公司副董事长、海目星（江门）激光智能装备有限公司总经理聂水斌回忆：“来自江门的招商团队知道后表示可以提供1万平方米的厂房给我们使用，解决燃眉之急，我们抱着试一试的心态，最后决定落户江门。”落户江门至今，海目星（江门）激光智能装备有限公司从最初单一的激光设备到如今十多种先进激光设备以及自动化生产装配线，产值在5年内实现30倍的跃升。

深中通道开通后良好的区位优势，明显的发展空间优势，加上生产成本的比较优势，这些都使江门成为企业增资扩产发

展的沃土。近年来，深圳、江门两地频繁互访，推动产业协作领域融合发展，300多家深圳企业乘“风”而至，涵盖新型储能、电子信息、智能装备等新兴产业。黄晓丽分析：“江门在土地、用工、能源、生活等要素方面拥有成本优势，深江产业协同发展的进程也会不断加快。”

## 共建平台联合招商

深中通道的开通，“大桥经济”风口来临，机不可失时不再来。去年2月，江门市委十四届四次全会首次提出深圳江门合作“在银湖湾滨海新区加快规划建设深江经济合作区”；6个月后，江门市委十四届五次全会再次细化施工图，提出“实现‘深圳总部+江门基地’‘深圳研发+江门生产’‘深圳服务+江门制造’跨市战略组合布局”；今年年初，针对深江经济合作区，江门市委十四届六次全会更是明确，要重点推动启动区加快建设，推进合作区总体规划、产业规划等规划编制。

记者了解到，深江重大合作平台建设正在加速推进。今年，江门与深圳探索园区合作共建模式被写入粤港澳大湾区2024年工作要点中。目前深江经济合作区初步方案、规划选址方案

以及启动区经济测算方案已经编制完成，江门正加强与深圳高端智库合作，加快推进深江经济合作区综合性规划编制。

据悉，深江经济合作区规划面积66平方公里，启动区面积4.58平方公里，可用面积3.3平方公里，均为工业用地，近期可马上承接产业项目落地建设。目前深江经济合作区北A区及中区的启动区控制性详细规划正在修编，园区土地平整、道路建设、污水配套等“九通一平”已经在推进，完成土地整备1.2平方公里，可马上承接项目落地。

据了解，基于“深圳有序转移+共同招商引资”产业协作方向，双方明确了深江经济合作区可重点发展新一代信息技术、新能源、新材料、高端装备、生物医药、现代轻工制造业等六大领域产业，将深江经济合作区打造成珠江口东西两岸电子信息产业协作发展示范区、珠江西岸新能源产业重要增长极。

据介绍，接下来江门将推动建立深江两地“共同投资，共同收益，共担风险”的合作机制，争取尽早签订框架协议，并加快建设常态化联合招商工作机制，积极对接深圳外溢需求，引导产业链上下游配套企业将新增产能、制造环节等布局至深江经济合作区，成熟一个落实一个。

江门江海：  
产业与科技互促双强  
推动“百千万工程”加力提速

羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江海宣

《2024年广东省全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展工作要点》提出，要加快培育发展新质生产力。记者近日采访时了解到，作为江门唯一的国家级高新区核心区，江海区以创新驱动发展战略为核心，集聚创新资源，培育创新主体，发展新质生产力，推动产业与科技互促双强，推动“百千万工程”加力提速。



位于江门市江海区的江门市安全应急产业园 梁云峰 摄

## 科创平台产出硕果

技术合同交易额近三年来年均增长率达63%，累计发布西安交大364个科技成果项目、国科大208项科技成果项目。记者观察到，近年来江海区科技创新工作硕果累累。成果背后，高水平科技创新平台和双创载体起到关键的支撑作用。

据介绍，2021年以来，江海区已新增省级工程技术研究中心5家、省级科技专家工作站1家、市级重点实验室5家、市级工程技术研究中心30家。目前，江海区拥有省市级新型研发机构12家，累计建设省市级工程技术研究中心80家，推动全社会研发投入占地区生产总值比例达5.22%。

此外，江海区现拥有市级以上孵化器10家、众创空间9家，并拥有全市唯一一家省级大学科技园。当前在孵企业超300家、累计毕业企业超200家，累计培育高新技术企业约40家。此外，江海区还与启迪之星合作分别在北京、深圳共建“江门高新区（北京）协同创新中心、江海区（北京）安全应急产业孵化中心”和“江门高新区（深圳）协同创新中心”。去年11月，江海区还在香港建立了双创孵化基地。

## 创新主体不断涌现

有了坚实的基础，江海区的创新主体不断涌现。

走进位于江海区的国家级高新技术企业——广东智联航空科技有限公司，展厅内展示着

各式油电混动增程式无人机产品。航时长、载重大使得智联航空科技自主研发生产的无人机产品成为工业领域的“香饽饽”。

据悉，近年来，江海区高新技术企业培育再创新高，存量从2021年的519家发展到2023年的705家；创新尖兵、创新标兵企业2022年入选24家、2023年入选18家，合计42家。

记者了解到，目前，江海区高企工业总产值达460.4亿元，其中，工业总产值超亿元高企达106家。在产业占比上，超过85%的高企聚集在电子信息、先进制造与自动化、新材料三大技术领域。

## 实验室撑起大产业

安全应急产业是江海区重点发展的产业，也是当地实施“百千万工程”的重要抓手之一。

据介绍，中国科学院大学与江海区共建江海智慧安全应急联合实验室，至今已实现了北京科研、人才、产业等资源要素与江门产业的协同发展，不仅持续向江门高新区企业发布中国科学院大学及中国科学院所的科技成果222项，共计调研企业技术需求45项，还推动与耀天新能源、台山核电、得润电子、敏华电器等企业的产学研合作。

在江海智慧安全应急联合实验室的推动下，位于江海区的江门市安全应急产业园发展速度加快。

据悉，目前江门市安全应急产业园共引进产业项目193个，其中亿元以上项目共122个，计划投资额691亿元。

## 广发银行中山分行：

# 探索“体育+金融”新模式 助力点燃市民体育消费热情

为进一步激发群众体育消费活力，2024年中山市“体育惠民、乐动中山”体育促消费活动于6月15日正式启动。广发银行中山分行携手中国人寿保险股份有限公司中山分公司、中国人寿财产保险股份有限公司中山中心支公司共同参与本次活动的启动仪式，并同步启动“中国人寿·广发银行青少年篮球单挑擂台赛”，用有特色的、有温度的“体育+金融”综合服务，帮助青少年实现“篮球梦”。

广发银行中山分行作为中国人寿集团重要成员单位，扎根中山市经济建设和社会发展30多年，始终践行着守护人民美好生活，增进民生福祉的初心使命。恰逢集团公司第18届“国寿616”客户节火热开展，广发银行中山分行在本次“体育惠民、乐动中山”促消费活动中投入20多万元的资金，再次为中山市民提供消费优惠和服务体验，助力点燃市民体育消费热情。

近年来，广发银行中山分行不断探索“体育+金融”发展模式，后续将继续加大对体育事业的投入，落实践行普惠金融等“五篇大文章”的具体措施，助力中山市体育事业的高质量发展。

今年夏天，广发银行在全国多地开展“广发少年”篮球之星精英挑战赛，首站赛事在中山全面打响，为热爱篮球的青少年提供展示自我、追寻梦想的舞台。

中山有着广泛的群众篮球基础，中山沙溪镇篮球队更在去年勇夺首届“村BA”全国冠军，民间篮球氛围浓厚。结合本次体育促消费活动契机，在中山市体育总会、中山市篮球协会支持指导下，广发银行中山分行发挥综合金融优势，携手国寿兄弟单位

落地“广发少年”篮球之星中山站赛事，从6月15日起连续两个周末举办“中国人寿·广发银行青少年篮球单挑擂台赛”，本次比赛地点位于中山核心商圈的利和广场，吸引了全市众多优秀的篮球少年参赛。

接下来，广发银行中山分行持续深挖综合金融发展动能，探索“体育+金融”业务发展新模式，为地方体育产业提供专项金融服务方案，实现金融与实体经济、文化体育事业同发展、共促进，努力在惠民生、促消费、稳增长中发挥作用，以实际行动积极响应“建设体育强国、健康中国”的号召。（文/图 罗嘉俊）

## 中山市工业和信息化局党组书记、局长林伟强：

# 全面对标深圳，促进产业一体化发展

文/羊城晚报记者 张德钢 实习生 陈茵 通讯员 钟轩



中山市工业和信息化局党组书记、局长林伟强 王云 摄



中山以优质产业空间承接深圳项目进驻，图为翠亨新区现代化产业园 缪晓剑 摄

## 推动产业集群 协同布局

近年来，我们主动对接深圳工信部门和相关行业协会，建立常态化交流机制，联合市发改局（大涌区办）、翠亨新区、火炬区等单位多次赴深圳，协调推进深中产业一体化重大问题、重点项目。”林伟强表示，今年3月，中山市工信局与深圳市工信局召开深中产业一体化工作对接会，两市工信部门就深中经济合作区规划建设、战略性产业集群协同布局、产业链供应链供需对接、推广应用鸿蒙系统等事项开展深入对接交流、达成广泛合作共识。

当前，中山正大力学习借鉴深圳培育发展“20+8”战略性产业集群成功经验做法，加快培育战略性新兴产业，发展新质生产力。中山还制定了现代产业集群“十大舰队”发展规划，在产业

发展重点领域、发展任务、扶持政策和保障措施等方面，与深圳“20+8”产业政策作了衔接，强化与深圳产业政策协同。

“我们把战略性新兴产业作为实体经济发展的重中之重，深度参与深圳产业链分工，大力推动‘深圳研发+中山制造’，协同发展生物医药、新一代信息技术、新能源、低空经济、人工智能等新兴产业，着力构建‘4+6’现代产业集群发展格局。”林伟强向记者介绍，另一方面，中山还与深圳前瞻产业研究院、深圳市人工智能协会等研究机构开展合作，借智借力开展产业规划研究并绘制招商图谱，协同推动产业链强链补链。

一直以来，中山坚持工业立市、制造业当家，制造业门类齐全，产业链条完善，拥有38个国

家级产业基地、18个省级专业镇、18项产业集群联盟标准，成功创建首批国家消费品工业“三品”战略试点示范城市。为促进深中两地产业形成优势互补，中山正大力引进深圳“数字+”“设计+”资源，加快赋能中山制造业转型升级。

林伟强表示，中山市工信局积极对接深圳华为、腾讯等多家行业领先的工业互联网与数字技术平台，有20家深圳企业入选中山数字化智能化供给生态资源池，推动深圳创新设计研究院、格创东智科技等与中山企业组建数字产业生态，此外还引进中软国际落户东区、深圳华工能源落户小榄。

去年，中山还成功引进深圳浪尖设计集团进驻翠亨新区，项目预计总投资10亿元，占地70余亩，将打造全产业链工业设计生态园区。

今年以来，为深化“深圳链主+中山配套”合作模式，中山已锁定计划新动工深中重点工业项目13个、计划投资总额54.8亿元。

下一步，中山市工信局还将积极推动深中经济合作区落地，将深圳技术、资本、品牌、管理等优势与中山资源、空间、市场、要素成本等优势充分对接，构建主体功能明显、优势互补、互惠互利的区域经济发展新格局，为两市高质量发展提供有力支撑。

据了解，深中经济合作区总规划面积66平方公里，其中马鞍岛35平方公里、南朗片区19平方公里，民众片区12平方公里，将结合深圳“20+8”产业发展需求，以及中山“十大舰队”产业发展布局，按照产业链协同互补、优势产业规模扩张、新兴产业增长点培育的思路，共同培育电子信息、健康医药、新能源等若干个千亿级产业集群。

## 加强双城联动 促进互补共赢

深圳作为全球金融中心，与中山在金融、会展、物流及文旅产业等领域的合作日渐紧密。其中，深圳证券交易所中山服务中心在翠亨新区揭牌，助力中山企业上市融资；规划建设翠亨国际会展中心，与深圳联动办展会；在物流供应链领域，与深国际公司签署战略合作协议，打造深中现代物流供应链基地。此外，中山还与深圳协同发展特色文旅产业，目前华侨城中山欢乐海岸主题乐园正朝着如期开园营业全力冲刺。

招商方面，去年深中两地成功举办联合招商大会，今年更是抢抓深中通道通车机遇，筹备2024年深圳·中山联合招商大会，以深中经济合作区等平台为载体，推动“深圳总部+中山基地”“深圳链主+中山配套”“深圳研发+中山转化”协作模式落实落地，不断开拓“双城联动”产业合作新模式。

优质项目进驻对产业空间也提出了更高要求。为响应省委“以实体经济为本，坚持制造业当家”的号召，中山市工信局还在全市范围内统筹谋划十大现代主题产业园，包括深中合作创新区、翠亨科创产业园等，总规划面积272平方公里，旨在打造深中链主企业专业配套园区和定制化高标准工厂。

林伟强透露，目前，中山已准备连片工业用地1.24万亩，完成手续可供出让的工业用地达6096亩。预计2024年十大主题产业园将推进项目426项，总投资额超1300亿元，为中山的产业发展和空间布局注入强劲动力。